

“四抓”并举 助推廉政文化进楼院

新华路街道把廉政思想传递到每一个家庭、每一个人

抓公益广告的宣传 廉政气息扑面来

公益广告是对群众进行宣传教育最直接、最有效的形式。在货场路社区开普西一区门口墙壁上,京剧脸谱及“廉谱”两个大字,以“脸”喻“廉”;在通往小区道路两边的墙上,“传家训、立家规、扬家风”……别出心裁、匠心独运的廉政手绘画让人们不由得放慢了脚步;走进小区,省书法家协会赵玉民老师的“名节源于党性 腐败止于名节”廉政书法展板吸引了众多居民驻足观看;楼院内长约100米的廉政文化墙将社会主义核心价值观、廉政格言警句、社区居民公约、名人家风家训、六尺巷故事等廉政文化元素互相融合,图文并茂,形象生动。通过公益广告对居民的耳濡目染和心情熏陶,引导群众有所思有所悟。

新华路街道将廉政文化楼院建设与老旧楼院改造工程同步策划、同步施工、有机融合。将原来污浊的墙面、破损的路面、漏水的管道、缺失的绿化带、生锈的垃圾箱进行刷白、整修、整治、更换。投入6万多元把中华优秀传统文化中廉政格言警句、漫画、故事、家风家训、孝道文化等内容通过手绘画、廉政文化墙、铁艺造型牌等形式表现出来,让居民走进院里,不仅感受到亮丽整洁、清新优美的生活环境,更感受到一种别出心裁、扑面而来的廉政文化气息。

抓文化活动的开展 廉政意识沁人心

随着党风廉政建设和反腐败工作的纵深推进,新华路街道更加重视在8小时之外利用形式多样的文化活动感染群众、教育群众。他们广泛发动辖区的31家文艺团体和600多名文化志愿者参与到廉政文化进楼院活动中。

新华路街道顺势而为,成立红色文艺轻骑队,排练手语舞《感恩的心》、诗朗诵《廉洁之歌》《学习监察法,我们有体会》等节目。育英街社区结合学习监察法体会,及时排练了小品《请客、送礼》。每到夜晚,在小区的空地上、社区游园里、居民楼院里,经常有文艺队伍为居民演出《三严三实正党风》《王厂长劝妻》《送礼》等廉政文艺节目。

2016年至今,该街道共举办廉政文化进楼院活动20多场,通过舞蹈、小品、三句半、诗朗诵等多种形式,把上级的方针政策通过多种形式传达给群众。各社区适时举办廉政文化书画展,来自社区的退休老党员、老干部挥笔泼墨,各展绝活,楷书、行书、草书、隶书、绘画等众多作品呈现在居民面前,特别是桐本北路社区的曹慧贞老人的剪纸作品“出淤泥而不染”,更是把廉政文化诠释得惟妙惟肖。“润物无声”,廉政文化像丝丝春雨悄无声息地渗透到每一位居民心里,不但提升了居民廉政意识,更提升了居民的文化品位。



党的十九大以来,新华路街道按照巩义市纪委、监察委关于努力形成“不敢腐 不能腐 不想腐”大宣教工作格局的要求,继续加大党风廉政建设的宣传教育力度,把教育的着力点放在居民楼院,逐步形成具有新华特色的“廉政文化进楼院”宣教活动品牌。
巩义时报 李晓霞
通讯员 吴会娟 文/图



抓家风家训的传承,兴家旺业传家宝

新华路街道及时把家训家风传承与廉政建设融为一体,把廉政思想传递到每一个家庭、每一个人。

货场路社区经常举办“我的家风家训故事会”,居民自发地搬着小板凳围坐在一起讲自己的家风故事,有的说着说着哭了,有的说着说着笑了。有的是老太太带着自己的儿媳来的,有的是老父亲带着自己的儿子来的,还有的是夫妻俩一块来的。

家住开普西一区的王淑贞老人分享了自己和儿媳相处的点滴故事,展示给儿媳写的扇面寄语“婆媳虽是异族聚,联姻成为一家人,婆媳难免有摩擦,互相谅解见真心,婆母把媳当闺女,儿媳认婆为娘亲,有事相互多商量,家庭和睦情更深”。

楼院党群共建服务站站长王进予的爱人肖喜丽分享了自己的家庭故事,展

示给丈夫写的寄语“致我的先生:生命只有一次,做自己应该做的事情,每天笑对生活,帮能帮助的人”。母亲节期间,街道全体机关干部给自己的妈妈写下寄语:“妈妈,放心,我在新华挺好的!”“妈妈,别担心,我永远是你的好女儿。”

原开普技校校长、楼院党员代表孟东海提到楼院廉政文化建设,深有感触地说:“以前总以为廉政建设就是看几份文件、开几个会议,是领导干部的事情,和咱老百姓没有多大关系。现在我意识到廉政建设关系到每一个家庭、每一个人。我和孩子都是党员,我给孩子的寄语就是‘清清白白做人,老老实实做事’。我教育孩子,不能做违法乱纪的事情,不能给家人丢脸。‘七一’前夕,儿子被单位评选为优秀共产党员,这廉政啊,就是我们兴家旺业的传家宝啊!”

抓廉政家庭的评选,廉洁自律成共识

为吸引和鼓励更多的家庭参与到廉政建设活动中来,新华路街道各社区及时开展了“廉政家庭”评选活动,通过给廉政家庭颁发证书、组织演出表彰活动、发出廉政家庭建设倡议书、赠送廉政警句等形式,把廉政文化建设、社会公德、家庭美德渗透到市民教育活动中,不断提高社区居民素质,培养廉洁奉献意识,倡树文明和谐新风,让党员干部群众从中受益。街道还不断丰富廉政文化内涵,深化教育形式,定期组织机关、社区党员、群众开展廉政文化进楼院宣讲,开展文明家庭、最美党员、优秀志愿者、文明诚信商户评选活动,推动廉政文化进楼院活动不断向纵深推进。

各社区以“党群共建服务站”为依托,以党建工作带动廉政文化建设,以廉政文化建设促进党建工作。将在职党员、流动党员、退休干部、热心群众吸收进来,组建了廉政宣传志愿服务队,坚持在楼院居民中开展政策宣传、法律宣讲、民意收集、帮扶救助、培训指导、权益维护和志愿服务等公益活动,打通联系群众的“最后一公

里”,不断扩大廉政建设的覆盖面、教育面,使“以廉为荣、以贪为耻”的廉政理念蔚然成风,让廉洁自律理念成为每一个家庭的自觉共识和行为规范。

在每周社区组织的学雷锋志愿服务活动中,楼院老党员刘建华总是第一个先到,干活时从不计较脏和累。说起楼院的变化,他津津乐道:“以前总有人在楼道里堆放杂物,挤占公共空间,走路都很不方便,邻里之间相互抱怨。自从廉政文化进楼院,大家逐渐提高了认识,体会到了住在一个院,必须讲公心,不能有私心,邻里之间只有多关照,邻里相处才能更加和睦。”像刘建华这样的居民,现在在楼院里是越来越多了。

新华路街道党工委书记王国栋说:“廉政文化进楼院,就是将党风廉政建设的比较严肃的话题通过居民喜闻乐见的形式展现出来,通过打造更多的廉政楼院,培育更多的廉洁家庭,塑造更多懂规矩、知礼节、明事理的好党员、好居民,让整个社区更加和谐、更加稳定、更加文明。”